

УДК 94(476)(043)+929(043)

**Е.В. БАРАНОВА**

## **В.И. ПИЧЕТА И СОЗДАНИЕ УНИВЕРСИТЕТСКОГО ГОРОДКА БГУ (1920-е гг.)**

*На основе архивных документов (некоторые из них публикуются впервые) и опубликованных источников рассматривается становление Белорусского государственного университета в 1920-е гг. Свое основное внимание автор сосредоточивает на создании университетской среды и той роли, которую сыграл первый ректор Владимир Иванович Пичета в этом процессе. Анализируется вклад Пичеты в решение ма-*

*териальных и хозяйственных вопросов, с которыми сталкивался университет в первое десятилетие своего существования, в зарождение идеи университетского городка и ее реализацию.*

С самого начала существования Белорусского университета Владимир Иванович Пичета стремился к созданию университетской среды, включавшей в себя единые общественные, материальные и духовные условия существования и деятельности преподавателей и студенчества. Среда, которая стояла бы на мощной материально-технической базе и в которой господствовали бы образование, наука, культура, мораль, атмосфера творчества и др. Формирование такой среды в 1920-е гг. в Минске, полуразрушенном вследствие войны и двух оккупаций, было делом нелегким. Поэтому основным направлением деятельности ректора Пичеты на данном этапе стало создание необходимых материальных условий и, в первую очередь, единого комплекса университетских зданий – “фундамента” университетской среды. Изучение такого направления деятельности Владимира Ивановича позволяет представить эту историческую фигуру в новом ракурсе – не только как известного ученого, общественного деятеля, педагога, но и как талантливейшего руководителя и администратора, которым он в силу необходимости не побоялся стать в тяжелые 1920-е гг.

Белорусский государственный университет уже с начала своего существования испытывал острую нехватку площадей, достаточных для налаживания нормального учебного процесса и научной деятельности, хотя уже 17 апреля 1921 г. Президиум ЦИК Советов Беларуси постановил “отвести для нужд университета здания с постройками и угодьями при них бывшей духовной семинарии, женского епархиального (духовного) училища, реального училища Хайкина, фабрики “Виктория”, Земской больницы, еврейской больницы, общественного собрания, постройки бывш. военного госпиталя с прилегающей к ним территорией для устройства здесь университетского городка...” [1, л. 58]. Эти первые здания, предоставленные БГУ советской властью, полуразрушенные и малопригодные для университетских занятий, разбросанные по всему городу, были полностью или частично заняты другими учреждениями, которые никак не хотели съезжать, и руководство БГУ на протяжении нескольких лет вынуждено было вести с некоторыми из них тяжбы. Из трех первых факультетов (рабочего, общественных наук и медицинского) от непригодности и стесненности помещений сильнее всех страдал медицинский, нуждавшийся в специальных помещениях (под Анатомический театр, например, было приспособлено здание бывшей шоколадной фабрики “Виктория”, где отсутствовали газопровод, канализация и т.д.). По мере своего роста, с открытием новых факультетов и курсов потребность в помещениях стала еще острее, тем более, что здания бывшей духовной семинарии и бывшего минского духовного училища, принадлежавшие университету де-юре, де-факто предоставлены не были. Единственным выходом для ректора из этой сложной ситуации в первой половине 20-х гг. стали бесконечные ходатайства о предоставлении зданий в государственные и городские структуры: в Президиум ЦИК БССР, Наркоматы просвещения и здравоохранения, Минский горисполком и др. Писал Пичета и лично председателю ЦИК Беларуси А.Г. Червякову [2, л.14, 21, 35; 3, л.7].

Проблема состояла не только в площадях для осуществления учебного и научного процессов, но и в острой нехватке жилищного фонда для профессорско-преподавательского, административно-технического персонала и студенчества БГУ. Отсутствие элементарных условий для налаживания быта преподавателей и студентов в начале-середине 1920-х гг. было повсеместным. Пичета прекрасно понимал, что университет качественно и количественно будет развиваться

только при участливом подходе и заботе о каждом его человеке. Именно благодаря условиям, в том числе и жилищным, в БГУ съезжались известные профессора-специалисты из РСФСР, Украины и даже из-за рубежа. Первые квартиры профессуры размещались прямо в учебных корпусах и флигелях при них. Ремонт и отопление квартир Правление университета взяло на себя, квартирная плата была ничтожно мала или вообще отсутствовала. Но с приездом все новых профессоров квартир стало не хватать, и большинство приехавших вынуждены были со своими семьями ютиться в гостиницах, ожидая предоставления жилья. Уже в августе 1922 г. Пичета ходатайствовал перед А.Г. Червяковым о предоставлении отдельного здания под квартиры для профессуры, в сентябре того же года – перед Наркоматом здравоохранения, в 1923 г. – перед Мингорисполкомом [2, л. 14, 21; 3, л. 7]. Но в самом тяжелом положении находилось студенчество. В 1922/23 уч. г. на 2092 студента университета только студентам рабфака было предоставлено одно общежитие на 100 человек, в котором реально жило почти в 2 раза больше. В 1923/24 уч. г. из 2799 студентов университета общежитие имели только 320. Остальные “жили где попало и даже на улице” [4, л. 58]. В 1924 – 1925 гг. эти условия мало изменились, хотя руководство университета не раз ходатайствовало о предоставлении зданий под интернаты для студентов.

К началу 1927 г. университет насчитывал 14 зданий, причем под учебные из них было занято только 7. Обеспеченность квартирами профессорско-преподавательского персонала доходила до 30%, а технического персонала – до 62% (такой большой процент связан с тем, что техническими работниками были в основном местные жители). Общежитие имели лишь 14,1% студентов [5, л. 168-169].

Нуждалась в расширении своих помещений созданная и растущая с каждым годом Белорусская государственная библиотека, которая входила до 1 октября 1926 г. в состав БГУ. К 1926 г. она располагалась в двух зданиях (бывшего Юбилейного дома и бывшего здания Консistorии) и насчитывала более 400 тыс. томов. 25 августа 1926 г. директором И.Б. Симановским была отправлена в Наркомат просвещения Беларуси записка, в которой он обращал внимание на тяжелое положение библиотеки: “Занимаемые здания... совсем не приспособлены для библиотеки, и эти два здания с двумя читальными залами уже переполнены до отказа... к наступлению нового года библиотека станет перед фактом полного отсутствия помещений... (решением этого вопроса. – авт.) было бы строительство специально обставленного здания...” [6, л. 30].

Единственный выход из всей сложившейся ситуации Пичета и вместе с ним руководство БГУ видели в постройке новых зданий. Уже 6 декабря 1924 г. в связи с ходатайством Правления БГУ СНК БССР признал необходимым строительство первого корпуса для университета и постановил выделить из резервного фонда 100 тыс. руб. [7, с. 9]. Этот корпус предназначался для Физического института университета. Для ведения подготовительной работы по строительству этого здания при Наркомате просвещения была создана специальная комиссия, в состав которой от БГУ вошли Пичета, представители Правления и студенчества [8]. Корпус был построен в 1925 г. (сейчас здание ректората БГУ). Однако в силу жестокого кризиса с помещениями Правление университета временно вселило туда и другие кафедры. Поэтому деятельность Физического института, руководимого проф. Е.Е. Сиротиным, уже с закупленным за границей современным оборудованием долгие годы не могла развернуться полностью.

Осенью 1925 г. Пичетой было отправлено письмо в СНК БССР следующего содержания: “Ныне отведенные под Университет здания очень мало пригодны

для него, кроме того, в них чрезвычайно тесно. Говорить о нормальном росте университета и полной продуктивности его работы, пока он находится в ныне занимаемых помещениях, не приходится. Поэтому Правление считает своим долгом просить Совнарком о постройке новых, специально для университета приспособленных зданий и предлагает при сем следующие на этот счет предварительные соображения... Ректор" [5, л. 36]. Далее в письме подробно излагался проект, включавший 5 зданий (аудиторный, естественно-исторический, физико-химический корпуса и институты физиологии и анатомии) с примерной площадью застройки и сметной стоимостью в 2.713.710 руб. золотом.

В ответ на это письмо СНК БССР поручил Наркомату просвещения провести подготовительную работу по строительству БГУ. 3 ноября 1925 г. была создана специальная комиссия [9, л. 184]. В ее состав от университета вошли ректор Пичета и его заместитель по административно-хозяйственной части С. Слоним, приглашены архитектор С. Гайдукевич, инженер Ч. Родевич и др. Работа комиссии продолжалась на протяжении последующих двух с половиной лет при самом непосредственном участии Владимира Ивановича. Был проведен самый тщательный учет минимально необходимой для университета площади, и на этой основе приняты предварительные постановления о строительстве нескольких университетских зданий, намечен земельный участок для постройки университета, ограниченный Земледельческим переулком, Еврейским кладбищем, Бобруйской и Советской улицами, Лагерным переулком [5, л. 4, 18, 22, 28, 33]. Комиссией также был объявлен и проведен всесоюзный конкурс на составление общего плана строительства и проекта главного корпуса университетского городка, который вызвал отклики среди лучших архитекторов СССР. На конкурс были представлены 34 проекта, из них премировано 6 лучших [10; 11]. Первую премию получил проект московских архитекторов Н.А. Васильева и В.А. Кондрашева, который предусматривал постройку 12 корпусов для размещения всех учебных и вспомогательных зданий БГУ. Этот проект и был принят за основу дальнейшего проектирования главного корпуса и зданий университета [5, л. 89, 127; 12].

Для разработки детальных проектов университетского городка было решено обратиться к московскому архитектору И.К. Запорожцу (в 1928 г. Наркомат просвещения пригласил его и в качестве главного архитектора строительства). 30 апреля 1927 г. с ним было заключено соглашение на проектирование следующих зданий БГУ: главного аудиторного корпуса, анатомического и биологического корпусов медицинского факультета, химического корпуса, корпуса природо-ведческих наук, здания государственной библиотеки, корпуса для "внешкольной жизни" студентов, общежития на 1200 студентов, здания для квартир профессоров и научных работников, здания для квартир технического персонала, оранжереи для тропических растений и вегетационного домика, хозяйственных построек (конюшни, гаража, бани, прачечной и др.) [13, л. 75-77]. К концу 1928 г. все материалы, наработанные комиссией, были рассмотрены и утверждены СНК Беларуси.

Но торжественная закладка первого кирпича в фундамент здания главного корпуса университетского городка состоялась уже 6 ноября 1927 г. в ознаменование 10-й годовщины Октябрьской революции (хотя само строительство началось лишь в мае 1928 г. [13, л. 88]). В праздничной обстановке перед студентами и горожанами выступили Пичета, народный комиссар просвещения БССР А.В. Балицкий, а также советско-партийные руководители Беларуси Н.М. Голодец и В.Г. Кнорин. Эта политическая акция свидетельствовала о глубоком осознании руководством республики необходимости этого строительства для расши-

рения деятельности университета. Из бюджета СНК БССР и из союзного бюджета выделялась сумма в 6,4 млн руб. [14, с. 19]. К сожалению, в ходе многократного пересмотра проектов университетских зданий в Госплане и СНК БССР, СНК и Госплане СССР часть запланированных корпусов была изъята в силу больших денежных затрат (под квартиры научных работников, под общежитие для студентов, для внешкольной жизни студентов). Была сокращена и кубатура самих зданий за счет помещений под библиотеки и читальные залы, комнаты для зачетов, части жилых помещений и др. [13, л. 79].

Строительство шло достаточно быстрыми темпами (на стройке было занято 2 тыс. рабочих). К 1929 г. планировалось закончить постройку пяти учебных корпусов, а в 1931 г. – всего городка. Осенью 1930 г. строительство, наконец, было завершено [15, с. 34], однако Владимира Ивановича к этому времени уже не было ни в БГУ, ни в Беларуси. Он был арестован по стандартным для конца 1920 – начала 1930-х гг. обвинениям в белорусском “национал-демократизме”, “великодержавном шовинизме” и др. еще в сентябре 1930 г. В юбилейном сборнике, посвященном празднованию десятилетия БГУ, вышедшем как раз в 1931 г., ни один человек из новых руководителей университета, в том числе и из его бывших коллег, прошедших с ним все тяжелые университетские годы, не упомянул о больших заслугах Владимира Ивановича в деле становления БГУ, в том числе и строительства нового университетского городка. Наоборот, в его адрес звучали только обвинения, а его работа в БГУ была названа “антипролетарской” [16, с. 16]. Между тем на первой странице сборника красовалась фотография недавно построенного нового главного корпуса университета.

Именно Владимир Иванович Пичета, как это можно судить из имеющегося доказательного материала, заложил саму идею строительства университетского городка. Он сумел доказать ее правомерность перед властными инстанциями и успешно реализовал ее, участвуя в комиссиях по подготовке и проведению этого строительства. Белорусский университет получил перспективу не только значительно расширить свою деятельность, но и стать настоящим научным и культурным центром Беларуси. Однако уже в 1931 г. вместе с “разукрупнением” БГУ, по существу, была нарушена логика и предназначение университетского городка как знаковой культурно-образовательной и социальной среды. Постановлением СНК БССР от 7 июля 1931 г. БГУ был реорганизован и в зданиях университетского городка разместились несколько независимых друг от друга институтов, управление же городком было передано отдельной администрации. БГУ стал лишь одним из совладельцев новых корпусов и снова столкнулся с проблемой размещения своих факультетов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Материалы об открытии Университета (постановления, протоколы, докладные записки, телеграммы, отчеты). 18 августа 1920 г. – 9 ноября 1921 г. // Национальный архив Республики Беларусь (далее НАРБ). – Фонд 205. – Оп. 1. – Д. 1.
2. Переписка с ЦИК, Наркомпросом БССР и Минским горисполкомом по хозяйственным вопросам. 24 июня – 29 декабря 1922 г. // НА РБ. – Фонд 205. – Оп. 1. – Д. 49.
3. Отчет о составе органов управления и резолюция по докладу о деятельности университета. 8 ноября – 9 декабря 1922 г. // На РБ. – Фонд 205. – Оп. 1. – Д. 52.
4. Протоколы заседаний Совета университета и списки профессорско-преподавательского и административно-технического состава. 16 октября 1921 г. – 28 февраля 1924 г. // НА РБ. – Фонд 205. – Оп. 1. – Д. 12.
5. Материалы по строительству БГУ (протоколы заседаний комиссий и подкомиссий по разработке проекта, сметы расходов, плана застройки и др.). 28 октября 1924 г. – 28 июня 1927 г. // НА РБ. – Фонд 42. – Оп. 1. – Д. 1558.

6. Докладная записка директора Белорусской государственной библиотеки И.Б. Симановского в Наркомат просвещения Беларуси о критическом состоянии библиотеки в отношении помещений. 25 мая 1926 г. // НА РБ. – Фонд 42. – Оп. 1. – Д. 1262. – Л. 30-31.
7. Яноўскі, А.А. "Я аддаваў усе свае сілы будаўніцтву Беларускага Дзяржаўнага Універсітэта..." / А.А. Яноўскі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2003. – № 6. – С. 3-10.
8. Будынак для Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта // Савецкая Беларусь. – 1924. – 26 снежня.
9. Аб парадку прыёму выконваемых работ па распрацоўцы праектаў, каштарысаў, рабочых рысункаў і інш. для будаўніцтва Універсітэцкага гарадку. Пастанова № 65 Народнага Камісарыяту Асветы БССР (копія), 16 сакавіка 1928 г. // НА РБ. – Фонд 205. – Оп.1. – Д. 290. – Л.164.
10. Конкурс на праект універсітэцкага дома // Звезда. – 1926. – 11 февраля.
11. Праект універсітэцкага пасёлка // Звезда. – 1926. – 13 апреля.
12. Універсітэцкі пасёлак // Звезда. – 1926. – 27 мая.
13. Протокол заседания и анкеты участников 1 Всебелорусского совещания по высшему образованию (15 апреля 1929 г.), материалы о строительстве университетского городка в гор. Минске. 24 апреля 1928 г. – 27 января 1930 г. // НА РБ. – Фонд 42. – Оп. 1. – Д. 1878.
14. Яноўскі, А.А. 3 гісторыі ўніверсітэцкага гарадка / А.А. Яноўскі // Вышэйшая школа. – 2001. – №5. – С.17-23.
15. Яноўскі, А.А., Зельскі, А.Г. Гісторыя БДУ ў біяграфіях рэктараў. – Мн.: БДУ, 2001. – 320 с.
16. Корневский, И. Роль Белорусского Государственного Университета в подготовке кадров (К 10-летию БГУ 1921 – 1931 г.) / И. Корневский // Десять лет Белорусского Государственного Университета 1921 – 1931 гг. Издание правительственной комиссии по празднованию десятилетия высшей школы в БССР – Мн., 1931. – С. 9-20.